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1. INDLEDNING 

Forslag til den samlede Råstofplan 2020 for Region Syddanmark indeholder en udpegning af rå-

stofgraveområder og retningslinjer for den fremtidige udnyttelse af områderne. Som en del af 

den samlede råstofplan er udpegninger af en række potentielle graveområder miljøvurderet. Mil-

jøvurderingen af hvert enkelt planområde anvendes dels som en vurdering af områdets egnethed 

som råstofgraveområde i forhold til den forventede mængde materiale, der kan indvindes, og dels 

som en vurdering af potentielle miljøpåvirkninger fra det enkelte område. Med afsæt i miljøvurde-

ringerne af hvert enkelt planområde foretager Region Syddanmark en samlet vurdering af, hvilke 

områder der skal indgå i den endelige råstofplan. Miljøvurderingerne sammenskrives i én samlet 

miljørapport til Råstofplan 2020, herunder forslag til afværgeforanstaltninger og overvågning. 

Nærværende miljørapport omfatter et potentielt råstofgraveområde for klæg vest for Kirkeby, 

som er miljøvurderet på baggrund af en kortlægning af klæg i Tønder og Esbjerg Kommune. Mil-

jørapporten er udarbejdet for at vurdere, om der er potentielt væsentlige indvirkninger på mil-

jøet, hvis området udlægges som graveområde. 

 

Forud for miljøvurderingen er der udarbejdet en screening, der danner baggrund for afgrænsnin-

gen af de udvalgte miljøemner, som skal indgå i miljørapporten. Screeningen og afgrænsningen 

kan ses af Bilag 1. Inden fastsættelse af den endelige afgrænsning af rapportens indhold har 

screening og afgrænsningen af miljørapportens indhold været sendt i høring ved berørte myndig-

heder. Høringssvar og en beskrivelse af, om høringen har betydet en ændring af miljørapportens 

indhold, er vedlagt som Bilag 2. 

 

Miljørapporten er udarbejdet i overensstemmelse med lov om miljøvurdering af planer og pro-

grammer og af konkrete projekter (VVM)1. Vurdering af 0-alternativet fremgår kun af den sam-

lede miljørapport af Råstofplan 2020. Miljørapporten indgår, sammen med miljørapporter fra en 

række andre forslag til graveområder, som et bilag til den samlede miljøvurdering af forslaget til 

Råstofplan 2020, der udføres af Region Syddanmark. 

 

Råstofinteressen skal afvejes i forhold til andre interesser. I den nærværende miljørapport beskri-

ves derfor - udover miljømæssige forhold - også den råstofressource, der forventes at være i om-

rådet.  

 

 

  

                                                   
1 Miljø- og Fødevareministeriet, Bekendtgørelse af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete pro-

jekter (VVM), LBK nr. 1225 af 25/10/2018, https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=203447 



 

  

MILJØRAPPORT RÅSTOFOMRÅDE KIRKEBY 

 

 

 

 
 
 

  2/44  

2. BESKRIVELSE AF DET MILJØVURDEREDE AREAL 

I nærværende miljørapport anvendes begrebet det miljøvurderede areal, der defineres som det 

areal, som er potentielt graveområde jævnfør Figur 2-1. 

Formålet med miljørapporten er at kortlægge og vurdere det miljøvurderede areals indvirkning på 

de udvalgte miljøemner. Miljørapporten vil i den efterfølgende proces udgøre grundlaget for Re-

gion Syddanmarks udvælgelse af arealer til den samlede råstofplan. 

 

Ressourcerne fra dette område forventes at blive anvendt til kontinuerligt vedligehold af kystbe-

skyttelsen ved Vadehavet. Det er dog også muligt, at forekomsten graves intensivt over få år i 

forbindelse med digeforstærkningsprojekter. 

 

Det potentielle graveområde er afgrænset af Region Syddanmark på baggrund af kortlægning af 

forekomster af klæg. Klæg er tæt lagdelte eller laminerede finsands-, silt-, ler-, gytje-sedimenter, 

som typisk dannes under vadehavsforhold. Når der er indvandret planter, øges aflejringen ved 

hvert højvande, og klægen er efterhånden kommet til at præge overjorden i marsken. For at klæ-

gen er egnet til digebeskyttelse, skal den have nogle bestemte egenskaber i forhold til ler, sand-, 

vandindhold og organisk indhold.  

 

Indvindingen af klæg vil fortrinsvis blive foretaget i tørre perioder og over flere år. Efter afsluttet 

indvinding skal arealet efterbehandles efter en godkendt efterbehandlingsplan. 

 

Det miljøvurderede areal er ca. 15 ha, og deraf vurderes ca. 6,1 ha at rumme forekomst af klæg. 

Arealet ligger ca. 1,5 km vest for Kirkeby og ca. 2,5 km fra kysten. Arealet er fladt landbrugsjord 

i omdrift og præget af drænkanaler og levende hegn. Imod syd afgrænses arealet af Tanderup 

Digevej. Der findes ingen tekniske anlæg eller bebyggelser indenfor arealet, men det krydser 

Tanderupvej imod nord.  

 

 

Figur 2-1 Det miljøvurderede areal. 
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3. IKKE-TEKNISK RESUME 

Region Syddanmark ønsker med miljøvurderingen at afklare hvilke potentielle væsentlige indvirk-

ninger, der er på miljøet, hvis området udlægges som graveområde. 

 

Berørte myndigheder er hørt og høringssvar er indarbejdet i miljørapporten. 

 

3.1 Råstofressourcen 

Der indvindes ikke råstoffer i området i dag. Råstofressourcen skønnes at være 13.000 m3 klæg i 

en tykkelse på op til 0,3 m. Klægen er vurderet egnet til digebeskyttelse. 

 

3.2 Miljøpåvirkninger 

Bebyggelse 

Det miljøvurderede areal ligger inden for to kommuneplanrammeområder, der udlægger området 

til jordbrugserhverv og grønt Danmarkskort. Udlæg af det miljøvurderede areal til råstofindvin-

ding er i modstrid med Esbjerg Kommuneplan 2018-2030.  

 

Der findes ingen bygninger inden for det miljøvurderede areal eller inden for en afstand af 100 

meter. Afstanden til det miljøvurderede areal betyder, at det vurderes, at der ingen påvirkning er 

af landsbyer og spredt boligbebyggelse i det åbne land. 

 

Befolkning og sundhed 

Udnyttelse af det miljøvurderede areal til råstofgraveområde vil medføre støj fra graveaktiviteter 

og transport. I forbindelse med en konkret gravetilladelse vurderes støjpåvirkningen fra aktivite-

terne, og støjbelastningen vil blive reguleret med vilkår i tilladelsen. Selvom de vejledende græn-

seværdier for støj bliver overholdt, kan støjen stadig virke generende for de omkringboende. 

 

Infrastruktur 

Råstofindvindingen medfører en stigning i lastbiltrafik på de lokale veje omkring det miljøvurde-

rede areal inden for normal arbejdstid, mens der sker en forholdsvis minimal forøgelse på det 

overordnede vejnet. På nuværende tidspunkt kendes ruten for lastbiltrafikken ikke, og det er des-

uden ikke muligt at fastslå, i hvor høj grad, transport af råstoffer i området vil medføre en forøget 

belastning af det samlede vejnet.  

 

Landskab 

Råstofgravning vil medføre, at området tilføres et teknisk præg og visuel uro med maskiner, der 

graver efter klæg samt lastbiler, der transporterer klægen ud af området. Ved gravningen fjernes 

områdets marskaflejringer, og der foretages terrænændringer i det flade og åbne storskalaland-

skab. Råstofgravningen forventes at være synligt fra dele af Tanderupvej og Tanderup Digevej. 

Konsekvensen af ændringen af landskabet vurderes at være moderat, da det flade landskab lokalt 

ændrer karakter fra fladt jordbrugslandskab med drængrøfter til et råstofgraveområde. Efter af-

sluttet indvinding vil planområdet være omfattet af en efterbehandlingsplan, som dog ikke ken-

des på nuværende tidspunkt. 

 

Kulturhistoriske interesser 

Der findes et ikke fredet fortidsminde inden for det miljøvurderede areal. Fortidsmindet er kyst-

sikring i form af en cirkelformet grøft. Fortidsmindet graves sandsynligvis væk permanent, hvor-

for konsekvensen ved fjernelse af det ikke fredede fortidsminde vurderes at være moderat.  
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Det miljøvurderede areal ligger inden for et område, der er udpeget som særligt værdifuldt kul-

turmiljø i Esbjerg Kommuneplan 2018-2030. Det miljøvurderede areal er del af det særligt værdi-

fulde kulturmiljø. Kulturmiljøet omhandler landsbyerne Nørre Farup, Farup Kirkeby og Kærbøl. 

Kulturmiljøet har en karakteristisk bebyggelses- og markstruktur med smalle indgrøftede marker 

samt landsbyer, der ligger højere i landskabet. Et særligt karakteristisk træk i marsklandsbyerne 

er de store ubebyggede arealer, der giver mulighed for udsyn over det flade landskab. Råstofgra-

veområde vurderes at være i overensstemmelse med de hensyn, som retningslinjerne for værdi-

fulde kulturmiljøer i Esbjerg Kommuneplan 2018-2030 varetager. 

 

Naturinteresser 

Det miljøvurderede areal grænser til internationalt beskyttet natur med fuglearter på udpegnings-

grundlaget og indenfor arealet ligger den beskyttede naturtype vandløb. Ændring af de eksiste-

rende forhold kan påvirke arealerne som levested for fugle på udpegningsgrundlaget, men hvis 

indvindingen ikke foretages indenfor artens yngletid, vurderes påvirkningen ikke at være væsent-

lig. Hvis vandløbet graves væk, kan indvinding af råstoffer væsentligt påvirke områdets samlede 

naturforhold. Det miljøvurderede areal ligger desuden i en økologisk forbindelse, der kan blive 

påvirket i strid med kommuneplanens retningslinjer om spredning af dyr og planter. 

 

Vandmiljø 

Det miljøvurderede areal gennemskæres af drængrøfter, og nogle af disse er karakteriseret som 

beskyttede vandløb. Drængrøfterne er en del af et større system, som afvander områderne nord, 

syd og vest for arealet. Indvinding af råstoffer ved det miljøvurderede areal, forventes ikke at 

medføre ændringer af dræningsforholdene i omkringliggende områder. Der kan ske en mindre på-

virkning af vandføringen i vandløbene, ved afledning af vand i forbindelse med tørholdelse af 

eventuelle gravesøer. Ved udledning af vand under tørholdelse, samt fra dræning igennem områ-

det, kan der stilles krav om etablering af afværgeforanstaltninger, så udledning af okker og sedi-

mentholdigt vand ikke påvirker af vandkvaliteten. 

 

3.3 Samlet vurdering 

Det vurderes at Natura 2000 området ikke vil blive væsentligt påvirket. 

Inden for området kan der ske en væsentlig påvirkning af nogle mindre naturområder, men det 

vurderes samtidig at en sådan påvirkning kan forebygges ved afværgende foranstaltninger. 

Det vurderes at gravningen vil have en moderat konsekvens for befolkning og sundhed, infra-

struktur og landskab.   
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4.4 Kumulative effekter 

I Kapitel 8 vurderes, om der opstår kumulative effekter som følge af eksisterende eller fremtidige 

påvirkninger fra andre projekter og planer, der enten er vedtaget eller under udarbejdelse, der 

kan medføre en væsentlig miljøpåvirkning i samspil med råstofgraveområdets miljøpåvirkninger. 
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5. RÅSTOFINDVINDING 

Region Syddanmark har i 2018-2019 fået foretaget en kortlægning af klægforekomster i Esbjerg 

og Tønder kommuner2. Kortlægningen inkluderer et forslag til planområde ved Kirkeby. 

 

Figur 5-1 viser placering af det miljøvurderede areal. Der er ingen gældende råstofområder eller 

aktive og afsluttede råstofgrave i nærheden af det miljøvurderede areal. 

 

 

Figur 5-1. Det miljøvurderede areal ved Ballum 

 

Ved kortlægningen er der udført fladedækkende geofysisk kortlægning med DualEM421 metoden, 

karteringsboringer til 2 m u.t., kvalitetsanalyser og geologisk modellering af klægforekomstens 

udbredelse og tykkelse. 

 

Der er udført to boringer ved Kirkeby, hvor der er fundet op til 0,45 m klæg. Klægen består af 

fedt til meget fedt, svagt siltet til siltet ler. Under klægen er der et lag af ferskvandspræget 

tørv/gytje af varierende tykkelse, og herunder er der fint til mellemkornet postglacialt sand. 

 

Figur 5-2 viser klægforekomstens tykkelse og udbredelse. 

 

                                                   
2 Region Syddanmark, Råstofkortlægning, fase 2, Klæg nr. 2 - https://www.regionsyddanmark.dk/wm513847 
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Figur 5-2. Klægforekomstens tykkelse og udbredelse. 

 

Klægen ligger overvejende fra terrænkote +1,0 til +1,1. Klægtykkelsen er ~0,3 m. Det blev i 

kortlægningsrapporten vurderet, at den kortlagte klæg kan graves over grundvandsspejlet i en 

tør periode. 

 

Klægen blev vurderet egnet til digebeskyttelse. 

 

I Tabel 5-1 opsummeres klægforekomstens udbredelse, tykkelse og kvalitet. 

 

Forslag Kirkeby 

Areal med klæg (ha) 6,1 

Klæg i alt (1.000 m3) 13 

Klæglagets maksimale tykkelse (m) 0,3 

Klægens kvalitet Anvendeligt 

Tabel 5-1. Opsummering af kortlægning af klæg i graveområde Kirkeby. 
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Figur 6-3. Kort over veje og bygninger i nærhed af det miljøvurderede areal. 

På nuværende tidspunkt kendes ruten for lastbiltrafikken ikke, og det er ikke muligt at fastslå, i 

hvor høj grad, transport af råstoffer i området vil medføre en forøget belastning af det samlede 

vejnet.  

 

Den øgede trafik vurderes med vished at medføre lokale påvirkninger relateret til trafikafvikling, 

da trafikbelastningen forøges på det lokale vejnet, mens der sker en minimal forøgelse på det 

overordnede vejnet. Den geografiske udbredelse er lokal, da klægen skal bruges i nærområdet 

ved Vestkysten. Intensiteten af påvirkningen vurderes som middel, da forøgelsen kun vil medføre 

mere lastbiltrafik på de lokale veje omkring det miljøvurderede areal inden for normal arbejdstid. 

Påvirkningen vurderes at være lang, da råstofgravningen forventes at forløbe over flere år. Da 

der på dette stadie ikke foreligger konkret viden om antal af lastbiltransporter og transportruten, 

kan påvirkningsgraden kun vurderes på generelt niveau. Ud fra det foreliggende vurderings-

grundlag vurderes konsekvensen ved den øgede trafikbelastning at være moderat. 

 

6.1.4 Ledningsforhold  

I forbindelse med afgrænsning af miljørapporten er der indhentet ledningsoplysninger fra led-

ningsejere. Inden for det miljøvurderede areal løber der hhv. en nedgravet vandforsyningsled-

ning, som det kan ses på Figur 6-4. Desuden løber en el-ledning og et telefon-/datakabel langs 

Tanderupvej i den nordlige del af det miljøvurderede areal. Tele- data- og lavspændingsledninger 

er ikke vist på kortet nedenfor. Det vurderes, at det er usandsynligt, at ledningerne bliver om- 

eller nedlagt i forbindelse med råstofgravningen, og at der med stor sandsynlighed holdes en re-

spektafstand til disse. På den baggrund vil der være ingen konsekvenser for ledningsforholdene. 
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Figur 6-4. Placering af vandledninger i nærheden af det miljøvurderede areal. Tele- data- og lavspændingsled-

ninger er ikke vist på kortet. 

 

6.1.5 Opsamling 

 
Miljøemne Sandsynlig-

hed  
Geografisk 
udbredelse  

Intensitet Varighed Konsekvens 

Bebyggelse - - - - - 

Befolkning 
og sundhed 

Med vished Lokal Middel Lang Moderat 

Infrastruktur Med vished Lokal Middel Lang Moderat 

Ledningsfor-
hold 

- - - - - 

 

6.1.6 Mulige afværgeforanstaltninger 

Den konkrete gravetilladelse indeholder vilkår til sikring af overholdelse af støjgrænser ved bebo-

elser.  

 

6.2 Landskab, kulturhistorie, fortidsminder og arkæologi 

Det følgende afsnit omhandler de to miljøemner landskab og kulturhistoriske interesser, som be-

handles i hvert deres afsnit 6.2.1 og 6.2.2. Kulturhistoriske elementer med betydning for land-

skabets karakter vil blive behandlet i relevant omfang i afsnittet om landskab. Derudover beskri-

ves og miljøvurderes kulturarv i afsnittet om kulturhistoriske interesser. 
 

6.2.1 Landskab 

Det følgende afsnit indledes med en beskrivelse af de landskabelige og geologiske udpegninger, 

der findes inden for det miljøvurderede areal. Derudover vurderes udpegningernes sammenhæng 

med udlægning af det miljøvurderede areal. Efterfølgende beskrives det miljøvurderede areals 
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Figur 6-7. Det miljøvurderede areal set fra Tanderup Digevej mod nordøst. Den orange cirkel angiver den 

omtrentlige placering af det miljøvurderede areal. 

 

De lave målebordsblade fra perioden 1926 til 1941 viser et mønster af drængrøfter og markind-

delinger, som næsten fremstår intakt på ortofotos fra 2018, se Figur 6-8 og Figur 6-9. Desuden 

ses et engareal centralt i det miljøvurderede areal på de lave målebordsblade, hvilket er forsøgt 

opdyrket på ortofoet, men fremstår våd og i en lavning. Generelt er omgivelsernes strukturer vel-

bevaret i form af markinddelinger, grøfter og veje. Nogle steder er grænsen mellem markerne 

udvisket grundet sammenlægning af landbrugsarealer med færre drængrøfter. Af ortofoto fra 

2018 fremgår ligeledes, at der er bygget landbrugsbygninger langs med Tanderupvej.  

 

 

Figur 6-8 Lave målebordsblade (1926-1941). 

 

Figur 6-9 Luftfoto fra 2018 der viser dyrkningsmøn-

stre. 

Landskabet inden for det miljøvurderede areal vurderes samlet set at have en moderat sårbar-

hed. Sårbarheden begrundes med landskabsmønstrenes relative intakthed, det åbne flade land-

skab uden visuel påvirkning fra omkringliggende tekniske anlæg. Sårbarheden reduceres af, at 

landskabet er kraftigt reguleret med lige afvandingskanaler og vejanlæg, og landbrugsarealerne 

er intensivt dyrkede. 

 

Landskabelige konsekvenser af gravning 

De landskabelige konsekvenser af råstofgravningen vurderes på baggrund af beskrivelsen af 

landskabet.  



 

  

MILJØRAPPORT RÅSTOFOMRÅDE KIRKEBY 

 

 

 

 
 
 

  22/44  

 

Råstofgravning vil medføre, at området tilføres et teknisk præg og visuel uro med maskiner, der 

graver efter klæg samt lastbiler, der transporterer klægen ud af området. Ved gravningen fjernes 

områdets marskaflejringer, og der foretages terrænændringer i maksimum 0,3 meters dybde i 

det flade og åbne landskab. Grundvandsspejlet ligger højt i området, hvorfor det er sandsynligt, 

at der graves under grundvandsspejlet, hvorfor terrænændringerne kan danne søer. Derudover 

vil landskabets nuværende afvandingskanaler og historiske markinddelinger forsvinde permanent 

ved gravningen, hvormed der fjernes et karakteristisk landskabselement i området. 

 

Det miljøvurderede areal ligger på overgangen mellem marsken og Kongeåsletten. Ved udgrav-

ning af arealet vil grænsen imellem de to landskabstyper blive permanent ændret, da det udgra-

vede område med stor sandsynlighed vil udvikle sig til en eller flere søer i forbindelse med grav-

ning, da grundvandet ligger højt.  

 

Omkring det miljøvurderede areal findes en række levende hegn mod nord og vest, som vil be-

grænse indkigget fra naboejendomme og nærliggende veje. Indkigget fra Tanderup Digevej syd 

for det miljøvurderede areal er dog frit, da der ikke findes nogen slørende beplantning. Indkigget 

fra dele af Tanderupvej nord for arealet er begrænset pga. eksisterende beplantningsbælter langs 

vejen. Efter endt råstofgravning fjernes maskinerne fra området, så det tekniske præg og den vi-

suelle uro fjernes. 

 

På nuværende tidspunkt kendes efterbehandlingsplanen for området ikke, og det er dermed ikke 

muligt at vurdere, hvordan landskabet udformes efter endt råstofgravning, eller hvilken anven-

delse det vil få.  

 

Den landskabelige påvirkning er lokal, da der kun sker ændringer inden for det miljøvurderede 

areal. Intensiteten af ændringen af landskabet vurderes at være middel, da der graves i op til 30 

cm dybde, og det flade landskab lokalt ændrer karakter fra jordbrugslandskab med afvandingska-

naler til et råstofgraveområde. Da grundvandsspejlet står højt, er det sandsynligt, at råstofgra-

vene vil fremstå som søer. Efter afsluttet indvinding vil arealet være omfattet af en efterbehand-

lingsplan, som dog ikke kendes på nuværende tidspunkt. På den baggrund vurderes konsekven-

serne for landskabet ved gravning at være moderate. 

 

6.2.2 Kulturhistoriske interesser 

Inden for og i nærheden af det miljøvurderede areal findes en række kulturhistoriske interesser, 

som fremgår af Figur 6-10.  
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Sydvestjyske Museer bør gennemføre en arkæologisk forundersøgelse af det miljøvurderede 

areal, inden råstofgravning igangsættes.  

 

6.3 Naturinteresser 

6.3.1 Natura 2000  

Natura 2000 er områder i EU med særlig værdifuld natur. Udpegningen af områderne skal bevare 

og beskytte naturtyper og vilde dyre- og plantearter, som er sjældne, truede eller karakteristiske 

for EU-landene. Natura 2000 er en samlet betegnelse for de internationale naturbeskyttelsesom-

råder; habitatområder, fuglebeskyttelsesområder og Ramsarområder.  

 

Habitatområder udpeges for at beskytte og bevare bestemte naturtyper og arter af dyr og plan-

ter, som er af betydning i EU. Fuglebeskyttelsesområderne er udpeget for at beskytte og forbedre 

levevilkårene for vilde fuglearter i EU. Ramsarområder er beskyttede vådområder med særlig be-

tydning for fugle, og alle ligger inden for grænserne af fuglebeskyttelsesområderne.  

 

I henhold til habitatbekendtgørelsens § 5, stk. 124, må der ikke udlægges råstofområder i Natura 

2000-områderne. Hvor der planlægges råstofområder i nærheden af internationale naturbeskyt-

telsesområder, skal regionen - før der træffes afgørelse om planlægning - vurdere om planen i sig 

selv, eller i forbindelse med andre planer og projekter, kan påvirke et Natura 2000-område væ-

sentligt. 

 

Det miljøvurderede areal grænser direkte op til Natura 2000-område nr. 89 Vadehavet med fug-

lebeskyttelsesområde nr. 51, Ribe Holme og enge med Kongeåens udløb. Natura 2000-området 

er hertil udpeget som Ramsar-område. Afstanden til habitatområdet er ca. 2 km, og nærmeste 

habitatnaturtype på udpegningsgrundlaget er en strandeng (1330), der er beliggende ca. 2,2 km 

vest for det miljøvurderede areal. 

 

                                                   
24 Miljø- og Fødevareministeriet, BEK nr. 1595 af 06/12/2018, Bekendtgørelse om udpegning og administration af inter-

nationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter, https://www.retsinforma-

tion.dk/Forms/R0710.aspx?id=205996 

https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=205996
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=205996
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Det miljøvurderede areal er dyrkede marker i omdrift. Flere fugle på udpegningsgrundlaget bru-

ger sådanne arealer til ynglelokaliteter eller fouragering. Rørhøgen fouragerer over dyrkede mar-

ker, enge og græsarealer. Hedehøgen yngler primært på marker med vinterafgrøder. Hedehøg 

har som ynglefugl været i tilbagegang. De sidste par år har bestanden af hedehøg dog stabiliseret 

sig på ca. 25 par 26. Engsnarre yngler stedvis i kornmarker, og kortnæbbet gås fouragerer om-

kring markarealer.  

 

Ifølge DOF-databasen27 er der registreret 11 arter fra udpegningsgrundlaget omkring Hillerup 

enge vest for det miljøvurderede areal ved Kirkeby; Rørdrum, kortnæbbet gås, rørhøg, brushane, 

mosehornugle, hvid stork, bramgås, hedehøg, hjejle, sorthovedet måge og blåhals. Umiddelbart 

vest for det miljøvurderede areal er der registreret et ynglepar af hedehøg28 i et område, der lig-

ner naturtyperne, der findes indenfor habitatområdet. 

 

Arter af fugle på udpegningsgrundlaget kan være følsomme overfor både inddragelse af levested 

og støj/forstyrrelser af arealer tæt på indvindingen særligt i yngletiden.  

 

Alle arterne på udpegningsgrundlaget kan således have levested både indenfor det miljøvurde-

rede areal og tæt herpå, og derfor påvirkes udpegningsgrundlaget for fuglebeskyttelsesområdet 

muligvis, og med høj intensitet, hvis der indvindes indenfor yngletiden for fuglearterne. Dette 

gælder især for hedehøg, der som ovenfor nævnt yngler på marker med vinterafgrøder både in-

den for og uden for fuglebeskyttelsesområdet. Påvirkningen er lokal, men da størrelsen af det på-

virkede areal vurderes at være meget lille i forhold til det samlede areal langs Vadehavskysten, 

der er velegnet som yngle- og fødesøgningsområder for arterne, vurderes påvirkningen samlet 

ikke at være væsentlig. Det forudsættes dog, at der ikke indvindes indenfor yngletiden for fugle-

arterne på udpegningsgrundlaget.  

 

Jf. habitatbekendtgørelsens §§ 6 og 724 er den foreløbige vurdering af det miljøvurderede areal 

derfor, at planen i sig selv eller i forbindelse med andre planer eller projekter ikke påvirker det 

nærmeste Natura 2000-området væsentlig under forudsætning af, at der ikke indvindes indenfor 

yngletider for arter af fugle på udpegningsgrundlaget for fuglebeskyttelsesområdet.  

 

6.3.2 § 3 beskyttet natur 

En række naturtyper (f.eks. vandløb, ferske enge, moser, strandenge, søer) er beskyttet gennem 

naturbeskyttelseslovens § 3. Naturtyperne er ofte levested for en lang række dyr og planter. Be-

skyttelsen betyder, at der ikke må foretages ændringer i områdernes tilstand. Ændring af tilstan-

den kræver dispensation efter naturbeskyttelseslovens § 65, stk. 229. I forbindelse med dispensa-

tionen kan der stilles krav om etablering af erstatningsnatur.  

 

Det miljøvurderede areal gennemløbes af et beskyttet vandløb. 150-400 meter syd for det miljø-

vurderede areal findes tre mindre søer og en mose.  

 

Indenfor arealet er den højeste HNV (High Nature Value) på 330 på baggrund af områdets status 

som nærhed til beskyttet natur, nærhed til småbiotop og økologisk markdrift. Skalaen går fra 0 

(lav) til 14 (høj).  

                                                   
26 https://www.dof-syd.dk/nyheder?nyhed=august-nyt-fra-projekt-hedehog 
27 https://dofbasen.dk/statistik/arter.php?lokalitet=571042 
28 http://naturdata.miljoeportal.dk 

29 Miljø- og Fødevareministeriet, Bekendtgørelse af lov om naturbeskyttelse, LBK nr 240 af 13/03/2019, 

https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=207969  
30 https://arealinformation.miljoeportal.dk/html5/index.html?viewer=distribution 

https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=207969
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Figur 6-12 Beskyttede naturtyper inden for og omkring det miljøvurderede areal. 

 

I forhold til beskyttet natur indenfor det miljøvurderede areal vurderes det, at der er mulighed 

for, at miljøpåvirkningen vil indtræde (hvis der ansøges om at omlægge eller rørlægge arealets 

mindre vandløb). Påvirkningen er lokal, og intensiteten vil være høj, da beskyttet natur fjernes. 

Varigheden er permanent, hvis vandløbet ændres til råstofgraveområde. Samlet vurderes konse-

kvensen derfor at være væsentlig.  

 

Ændring af vandløbets tilstand forudsætter en dispensation efter naturbeskyttelsesloven, hvor der 

forventeligt vil blive stillet krav om erstatningsnatur. Derudover forudsætter ændring af vandløbet 

en tilladelse efter bekendtgørelse om vandløbsregulering.  

 

Hydrauliske påvirkninger og evt. okkertilførsel til vandløbet vurderes i afsnit 6.4.2. 

 

Sandsynligheden for påvirkning af beskyttet natur udenfor det miljøvurderede areal er mindre, da 

indvindingen af klæg vil foregå terrænnært. Dog vil der i forbindelse med tørlægning af graveom-

rådet kunne ske en midlertidig påvirkning af de våde naturtyper tæt på det miljøvurderede areal. 

Den geografiske udbredelse af påvirkningen er lokal, og intensiteten vil være lav. Påvirkningens 

varighed vil være lang, og den samlede konsekvens af påvirkningen af natur udenfor det miljø-

vurderede areal vil være begrænset. 

 

6.3.3 Plante og dyreliv  

Bilag IV arter: 

Arter på habitatdirektivets bilag IV er beskyttet de steder, hvor dyrene opholder sig (raster) og 

yngler. Der indgår i det følgende en vurdering af, om planen vil påvirke de vilkår, som områderne 

kan tilbyde en bestand af en art (økologiske funktionalitet). 
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Søerne omkring det miljøvurderede areal, nævnt under § 3 beskyttet natur, er potentielle leve-

steder for padder på bilag IV, bl.a. spidssnudet frø. Der er ikke registreret bilag IV arter på eller 

omkring det miljøvurderede areal31. 

 

Da det er mindre sandsynligt, at der sker en påvirkning af søerne omkring det miljøvurderede 

areal, og en evt. påvirkning vil være lokal og med lav intensitet, vurderes der samlet at være en 

begrænset miljøpåvirkning af bilag IV-arter.  

 

Sjældne arter, planter og naturtyper 

Rank vinterkarse, der vokser på åben, fugtig, næringsrig bund, og som er lokalt sjælden, er regi-

streret omkring det miljøvurderede areal. Derudover er skrubtudse, som er fredet, registreret 

nær det miljøvurderede areal31. 

 

Der er registreret insektet moshumle, der er en relativ sjælden art i Danmark, nær det miljøvur-

derede areal31. Moshumle lever i fugtige og halvåbne til åbne landskabstyper. Omkring arealet er 

der derudover registreret pattedyret brud, som lever, hvor der er rigeligt forekomst af mus31.   

 

Sandsynligheden for, at arter af sjældne planter, insekter og pattedyr bliver påvirket, er mindre, 

udbredelsen af påvirkningen er lokal, og intensiteten er lav, da ingen af arterne er registreret in-

denfor det miljøvurderede areal og derfor ikke påvirkes direkte. Varigheden vil være lang, og 

samlet vurderes påvirkningen at være begrænset.  

 

6.3.4 Økologiske forbindelser 

Økologiske forbindelser har til formål at styrke forbindelser for dyr og planters naturlige bevægel-

sesveje. Formålet er at sikre dyr og planters mulighed for spredning. Ifølge Tønder Kommuneplan 

må forbindelserne ikke forringes i væsentlig grad. Hvis dette sker, skal der etableres faunapassa-

ger eller erstatningsnatur, så påvirkningen reduceres.32 

 

Det miljøvurderede areal ligger inden for en økologisk forbindelse. Den økologiske forbindelse er 

en kileformet korridor på ca. 350 meter det bredeste sted, og det miljøvurderede areal er inden 

for korridoren i hele dens bredde.  

 

                                                   
31 Naturbasen.dk. Licens nr. 05/2015 

32 Tønder Kommune, Natur i Tønder Kommune, http://toender-kp17.cowi.webhouse.dk/dk/hovedstruktur/landskab_na-

tur_og_vand/natur/#Ret4 
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Figur 6-13. Økologiske forbindelser ved det miljøvurderede areal. 

 

Samlet vurderes det, at udlæg af det miljøvurderede areal som råstofgraveområde ikke er i over-

ensstemmelse med interesserne vedr. sikring af spredningsmuligheder for dyr og planter i Es-

bjerg Kommuneplan 2017-29, da forbindelsen påvirkes i hele dens bredde. 

 

6.3.5 Opsamling 

 

Miljøemne Sandsynlig-
hed  

Geografisk 
udbredelse  

Intensitet Varighed Konsekvens 

Natura 2000, 

Ramsar-om-
råde 

- - - - Ikke væsent-

lig 

§ 3 beskyttet 
natur 

Mulig Lokal Høj Lang Væsentlig 

Plante og dy-
reliv 

Mindre Lokal Lav Lang Begrænset 

 

6.3.6 Mulige afværgeforanstaltninger 

Vurderingen af påvirkningen af nærmeste Natura 2000-område er foretaget på baggrund af, at 

indvinding ikke gennemføres indenfor yngletid for arter på udpegningsgrundlaget for Natura 

2000-området. Hvis indvinding fortages indenfor yngletiden, skal der udarbejdes af en naturkon-

sekvensvurdering, jævnfør habitatbekendtgørelsens bestemmelser. 

 

Ved efterbehandling af området bør der opretholdes raste- og ynglesteder for arter af padder, li-

gesom eksisterende naturelementer indenfor den økologiske forbindelse bør reetableret. 

 



https://www.ois.dk/
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Figur 6-14. Miljøvurderet areal og indvindingsboringer. 

 

6.4.2 Overfladevand 

Det miljøvurderede areal gennemskæres af drængrøfter, og nogle af disse er registreret som be-

skyttede vandløb. Drængrøfterne er en del af et større system, som afvander områder nord, syd 

og vest for arealet. Systemet af drængrøfter har forbindelse til Kongeåen, som udmunder ca. 3,6 

km mod nordvest, og til Ribe Å, som udmunder ca. 2,7 km mod sydvest ved Kammerslusen. §-3 

beskyttede naturtyper i og omkring det miljøvurderede areal beskrives og vurderes i Afsnit 6.3.2. 

 

Med udgangspunkt i beskrivelserne af den terrænnære geologi og jordartskort forventes det, at 

der i den nordlige og østlige del af det miljøvurderede areal kan være sandede områder, hvor der 

er hydraulisk kontakt mellem drængrøfter og det terrænnære grundvand. Drængrøfter forventes 

dog kun at have begrænset hydraulisk kontakt til det terrænnære grundvand, da der i størstede-

len af det miljøvurderede areal, forventes marskaflejringer. Ler, klæg og gytje i disse områder 

udgør en vandstandsende barriere. Vandtilførslen til vandløbet på disse strækninger forventes 

primært at ske som direkte tilstrømning via overfladen. Dette forhold forventes at være uændret 

ved bortgravningen af klæg. 

 

I forbindelse med råstofkortlægningen blev det vurderet, at den kortlagte klæg kan graves over 

grundvandsspejlet i en tør periode. På trods af denne vurdering kan det ikke udelukkes, at der 

kan dannes gravesøer i dele af området ved gravning under grundvandsspejl, da datagrundlaget 

for vandstanden er usikkert, og de lavpermeable forhold kan medføre, at nedbør akkumuleres i 

lavpunkter. Det vurderes dog som mindre sandsynligt, at der bliver behov for gravning under 

grundvandsspejlet.  

 

Gravning af klæg forventes at blive udført tørt, hvilket betyder, at der i aktive graveperioder mu-

ligvis vil ske tørholdelse. Det oppumpede vand vil formentlig blive udledt til recipient, hvilket kan 

give en midlertidig påvirkning af vandføringen. Påvirkningen forventes dog at være lav.  
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I forbindelse med gravning af klæg kan der blive fjernet drængrøft-strækninger og beskyttede 

vandløb. Dette forventes dog ikke at have betydning for dræningen af omkringliggende arealer, 

da klæglaget forventes at være af beskeden tykkelse, og der sandsynligvis efterlades gravesøer, 

der kan sikre afvanding gennem området, som minimum mens graveområdet er aktivt. En efter-

behandlingsplan kan desuden sikre fortsat afvanding gennem området. 

 

Størstedelen af det miljøvurderet areal ligger i et område uden klassificering i forhold til risiko for 

okkerudledning. Den vestligste del af arealet (ca. 35 m) ligger dog indenfor områder med stor ri-

siko for okkerudledning, i flg. temaet okkerpotentielle områder36. Grundet områdets geografiske 

placering, og da der indenfor det miljøvurderede areal i råstofkortlægningen er kortlagt forekom-

ster af klæg, hvilket generelt anses for en type af marskaflejringer med stor sandsynlighed for 

indhold af pyrit37 (Figur 6-15), kan det ikke udelukkes, at der kan være en risiko for okkerudled-

ning indenfor arealet, selvom temaet okkerpotentielle områder ikke angiver dette. Det vurderes 

derfor, at der kan være en lav risiko for okkerudledning indenfor området.  

 

Ved en eventuel tørgravning er der en risiko for, at reducerede aflejringer med et indhold af pyrit 

kan blive iltede, hvis der graves under grundvandsspejlet, og pyrit-oxidation og forsuring af jor-

den kan lede til okker-udvaskning til nærliggende drængrøfter og vandløb. Omfanget af en even-

tuel risiko for okkerudledning er dog ikke muligt at vurdere på nuværende datagrundlag. Det vur-

deres dog på nuværende grundlag som mindre sandsynligt, at der kan ske okkerudvaskning til 

akkumuleret vand i gravesøer, da klæglaget er tyndt. Det er vurderet som mindre sandsynligt, at 

der graves under grundvandsspejlet, hvorfor risikoen for iltning forventes at være lav.  

 

Det vurderes, at en evt. risiko for iltning af okkerholdige aflejringer kan imødekommes med vilkår 

i tilladelsen til råstofindvinding, herunder angivelse af tilladte graveperioder/-forhold og organise-

ring af gravearbejdet med henblik på minimering af risikoen. Det må påregnes, at der kan stilles 

vilkår om jernfjernelse fra oppumpet vand før udledning til recipient. Ved evt. bortledning af vand 

i forbindelse med tørgravning er det endvidere sandsynligt, at oppumpet vand indeholder suspen-

deret stof. Vilkår om jernfjernelse samt fjernelse af suspenderet stof inden udledning vil blive 

vurderet i forbindelse med ansøgning om gravetilladelse samt i forbindelse med ansøgning om 

udledningstilladelse, som er et krav ved udledning af vand til recipient. 

 

Det vurderes som mindre sandsynligt, at der kan forekomme en påvirkning af dræningsforhol-

dene, da gravning vil være terrænnær pga. den lille klægtykkelse, og drænfunktionen desuden 

forventes at kunne bestå via eventuelle gravesøer. Vandføringen i drængrøfterne kan, med min-

dre sandsynlighed, blive påvirket i de perioder, hvor der eventuelt sker afledning af vand hertil i 

forbindelse med tørgravning. Pga. den relativt beskedne klægtykkelse forventes små vandmæng-

der. Det vurderes som mindre sandsynligt, at vandløbskvaliteten kan blive påvirket af suspende-

ret stof og okker fra området, da dette kan reguleres via vilkår i relevante tilladelser. 

 

Påvirkningen kan være lokal i forhold til dræn og suspenderet stof, men regional i forhold til ok-

ker og vandføring ved udledning af vand fra tørgravning. Intensiteten af påvirkningen forventes 

at være lav i forhold til både dræn, vandføring samt vandkvalitet. Påvirkningen vurderes at være 

langvarig i forhold til dræn, da råstofgravningen forventes at forløbe over flere år. Påvirkningen i 

forhold til vandføringen og vandkvalitet vurderes at være kort, da bortledning af vand kun forven-

tes at være nødvendigt i kortere perioder, da der overvejende er tale om regnvand. 

 

                                                   
36 https://arealinformation.miljoeportal.dk/html5/index.html?viewer=distribution 
37 Miljøstyrelsen, 1984. Redegørelse om den tre-årige forsøgsordning med nedbringelse af okkergener i vandløb 
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Konsekvensen for påvirkningen af overfladevand vurderes samlet at være begrænset, da påvirk-

ningen på vandkvalitet kan reguleres ved udledning, og ændringer i vandføring forventes at være 

indenfor vandløbets kapacitet. 

 

 

Figur 6-15. Okkerpotentielle lavbundsområder38 og beskyttede vandløb samt alle vandløb og søer. 

6.4.3 Jordforurening 

Der findes ingen V1- eller V2-kortlagte grunde indenfor det miljøvurderede areal (Figur 6-16). 

Det nærmeste V2-kortlagte område findes 0,9 km mod øst. Den nærmeste V1-kortlagte grund 

findes 1,6 km mod øst i Kirkeby. Der forventes ingen påvirkning som følge af håndtering af foru-

renet jord. 

 

                                                   
38 https://arealinformation.miljoeportal.dk/html5/index.html?viewer=distribution  

https://arealinformation.miljoeportal.dk/html5/index.html?viewer=distribution
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Figur 6-16. V1- og V2-kortlagte arealer. 

6.4.4 Klimapåvirkning 

I dette afsnit vurderes det om, der kan forekomme klimapåvirkninger ved frigivelse af drivhus-

gasser fra de aflejringer, der ligger under klægen, hvis den overliggende klæg fjernes i forbin-

delse med indvinding. I denne sammenhæng er det specielt organiske aflejringer som tørv og 

gytje, der er fokus på.  

 

Afsnittet er indarbejdet i nærværende miljørapport på baggrund af et spørgsmål fra et digelag, 

om hvorvidt underliggende tørvaflejringer kan blive iltet og nedbrudt som følge af fjernelse af den 

overliggende klæg. 

 

Jf. rapport fra Nationalt Center for Miljø og Energi (DCE)39 er drivhusgasudledningen proportional 

med indholdet af organisk stof i den drænede zone i jorden. Ved dræning af jorde er drivhusgas-

udledningen størst fra organiske jorde med >12% organisk indhold og dernæst humusrige mine-

raljorde med 6-12 % organisk indhold. I drænede mineraljorde med <6% organisk indhold opstår 

der naturlig ligevægt i jordens indhold af organisk stof, hvorfor disse antages at have en drivhus-

gasudledning på 0 uanset vandstand. Drivhusgasserne udgøres af kuldioxid (CO2), der frigives til 

atmosfæren og stammer fra nedbrydning (iltning) af jordens organiske stof. Derudover dannes 

der lattergas (N2O), der også frigives ved iltning af jorden. Fra vådere jorde frigives metan (CH4), 

når organisk stof nedbrydes under iltfattige forhold. Hvis den gennemsnitlige vandstand i et om-

råde hen over året er ca. 10-20 cm under terræn er der ingen netto nedbrydning eller evt. en op-

bygning af det organiske lag. Hvis grundvandet derimod er >75 cm under jordoverfladen vil der 

være en høj nedbrydning af organisk materiale. Ved dræning af organiske jorde vil den øgede ud-

ledning af CO2 lagt overstige den mindskede udledning af CH4. Dræning af organiske jorde har 

                                                   
39 DCE Nationalt Cemter for Miljø og Energi, 2015, For bestemmelse af drivhusgasudledningen ved udtagning/ekstensi-

vering af landbrugsjorde på kulstofrige lavbundsjorde. 



 

  

MILJØRAPPORT RÅSTOFOMRÅDE KIRKEBY 

 

 

 

 
 
 

  36/44  

derfor et stort negativt klimaregnskab. Ud over drænforholdene af jorden har dyrkningsintensite-

ten af arealerne betydning for drivhusgasudledningen, således er CO2-udledningen fra arealer i 

omdrift 50% højere end tilsvarende arealer med permanent græs. 

 

I råstofkortlægningen40 ved Kirkeby blev der udført en boring inden for det miljøvurderede areal. 

Under klægen blev der beskrevet 0,6 meter organiske aflejringer af tørv og herunder ferskvands-

sand. Grundvandsspejlet stod over tørv/gytjen. Selve klægen vurderes at klassificere som mine-

raljord med <6% organisk stof, hvilket også vurderes for sandaflejringerne. Eventuel frigivelse af 

drivhusgasser vil derfor stamme fra de organiske aflejringer af tørv og gytje, der klassificeres 

som organisk jord med >12% organisk stof. 

Da de organiske aflejringer er vandmættede vurderes det, at der, inden for det miljøvurderede 

areal, ikke er nogen nuværende frigivelse af drivhusgasser pga. iltet nedbrydning af organiske af-

lejringer.  

 

Hvis drænforholdene i det miljøvurderede areal ændres efter klæggravningen, kan udledningen af 

drivhusgasser fra arealet også blive ændret. Hvis de nu vandmættede tørv- og gytjeaflejringer 

bliver drænet, vil arealet få en drivhusgasudledning forårsaget af nedbrydning af de organiske af-

lejringer. Hvis området efterbehandles til naturområde med søer, vil der kunne opstå opbygning 

af organisk materiale på arealerne. En sådan effekt medregnes dog ikke ved bestemmelse af 

drivhusgasudledning fra lavbundsprojekter39, da den ikke kan dokumenteres. Derfor vurderes det 

heller ikke med her. 

 

Det vurderes, at det miljøvurderede areal efter indvinding af klæg med stor sandsynlighed vil 

være drænet til samme niveau som nu, eller at dræningen vil være mindsket, hvis området efter-

behandles til natur. Dermed vurderes det, at arealet ikke har et negativt klimaregnskab som følge 

af planen. 

 

6.4.5 Opsamling 

Konsekvensen for påvirkningen af overfladevand vurderes samlet at være begrænset, da påvirk-

ningen på vandkvalitet kan reguleres ved udledning, og ændringer i vandføring forventes at være 

indenfor vandløbets kapacitet. 

 

Miljøemne Sandsynlig-
hed  

Geogra-
fisk ud-
bredelse  

Intensi-
tet 

Varig-
hed 

Konsekvens 

Overfladevand  Mindre sand-
synligt 

Regional Lav Lang Begrænset 

 
 

6.4.6 Mulige afværgeforanstaltninger 

Der vurderes ikke at være behov for egentlige afværgetiltag, men det bør dog forventes, at der 

kan stilles vilkår om jernfjernelse fra oppumpet vand før udledning til recipient. Vilkår om jern-

fjernelse samt fjernelse af suspenderet stof inden udledning vil blive vurderet i forbindelse med 

ansøgning om gravetilladelse og udledningstilladelse. I gravetilladelsen kan der desuden stilles 

vilkår omkring angivelse af tilladte graveperioder/-forhold og organisering af gravearbejdet med 

henblik på minimering af risikoen for okkerudledning. 

 

Det vurderes, i forbindelse med ansøgning om gravetilladelse, hvilke vilkår der bør stilles, for at 

sikre fortsat dræning gennem området ved aktivt gravearbejde. Fortsat afvanding igennem områ-

det efter endt indvinding kan sikres i en efterbehandlingsplan. 

                                                   
40 Region Syddanmark, Råstofkortlægning, fase 2, Klæg nr. 2 - https://www.regionsyddanmark.dk/wm513847 
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7. OVERVÅGNING AF VÆSENTLIGE MILJØPÅVIRK-

NINGER 

Der vurderes ikke at være behov for overvågning ud over den, der vil ske som led i udarbejdelse 

af gravetilladelse og tilsyn med råstofgravningen. 
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8. KUMULATIVE EFFEKTER 

Det miljøvurderede areal ligger ikke i nærheden af aktive graveområder, råstofinteresseområder 

og efterbehandlede graveområder. Nærmeste råstofgraveområde ligger ca. fire kilometer nordøst 

for arealet. Grundet afstanden vurderes det, at der ikke er væsentlige kumulative effekter mellem 

det miljøvurderede areal og øvrige interesseområder og graveområder. 
 

I forbindelse med Råstofplan 2020 er der forslag til udlæg af råstofområde for klæg ca. 500 me-

ter nord for det miljøvurderede areal. Grundet den nære placering kan der forventes kumulative 

effekter, hvad angår støj fra arbejdet og trafikken til og fra områderne. Der vil derfor være en 

øget påvirkning fra støj lokalt, hvis begge områder udgraves samtidigt. Hvis der er påvirkning af 

overflade fra begge områder kan der ske en kumulativ påvirkning af beskyttede vandløb.  

 

Da omgivelserne er flade med begrænset høj beplantning, er der sandsynlighed for, at begge om-

råder og deres aktiviteter er synlige i omgivelserne. Udnyttelse af begge områder vil dermed øge 

den landskabelige påvirkning og heraf i større grad udviske områdets karakteristiske landskabs-

elementer. Flere graveområder kan hermed sløre landskabets karakter og bevaringsværdier, hvil-

ket er i modstrid med kommunale landskabsudpegninger. 

 

I forbindelse med gravetilladelse kan der stilles vilkår i forhold til støj, sikkerhed m.m., som kan 

begrænse de kumulative effekter. 

 

Der er ikke andre planer, projekter eller miljøforhold, der vurderes at kunne kumulere med de 

forhold, der vurderes i den nærværende miljørapport. 
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indholdet i miljøvurderingen af Råstofplan 2020. Høringssvarene opsamles i den samlede miljø-

rapport, hvor der bl.a. redegøres for hvordan høringsfasen har haft indflydelse på afgrænsningen 

af miljørapporten.  

Miljørapport 
Den samlede miljørapport vil både omfatte vurderinger af miljøpåvirkninger på lokalt niveau for 

hvert råstofområde, som identificeret i de indledende miljøscreeninger, og vurderinger på det 

overordnede planlægningsmæssige niveau.  

 
 Miljøscreening  

Nedenfor vurderes de potentielle miljøpåvirkninger ved råstofgraveområdet. 

 

Miljøemne 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Befolkning og sundhed 

Støjpåvirkning  X  Indvinding af råstoffer vil overord-

net set altid resultere i et forøget 

støjniveau i nærområdet. Indvin-

ding, af- og pålæsning samt trans-

port af råstoffer støjer.  

Det foreslåede graveområde er 

beliggende i det åbne land med en 

del spredt bebyggelse nord og øst 

for området, herunder flere meget 

tæt på projektområdet, som kan 

opleve et øget støjniveau. Nærme-

ste bymæssige bebyggelse er Hille-

rup, Kirkeby og Nørre Farup samt 

det nordlige Ribe, der ligger hhv. 

ca. 1,3 km, 1,6 km, 1,5 km og 3,6 
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Begrundelser/Bemærkninger 

km nord og øst for det foreslåede 

graveområde. Med den fremher-

skende vindretning V-SV, så vil stø-

jen i hovedparten af året, blive bå-

ret i retning mod Kirkeby og Nørre 

Farup. Generne for disse, med 

denne afstand, forventes at kunne 

blive af mindre, men nogen grad.  

Støjbelastningen vil blive reguleret 

i råstoftilladelserne, som vil stille 

vilkår om at Miljøstyrelsens vejle-

dende grænseværdier bliver over-

holdt. Tilladelsen vil typisk stille 

krav til indretning og drift af grus-

graven, således at eventuelle ne-

gative påvirkninger kan afværges 

(f.eks. med støjvolde). Påvirkning 

vurderes derfor ikke at være væ-

sentlig. 

Der er 2 boliger indenfor en af-
stand af 200 m. Der er 6 boliger in-
denfor en afstand af 500 m.  
Området ligger ca. 1,5 km væk fra 

det nærmeste støjbelastede areal. 

Sundhedstilstand   

 

 

X Planen vurderes ikke at påvirke 

menneskers sundhed forudsat, at 

de fastsatte krav i en endelig gra-

vetilladelse overholdes. Disse krav 

omfatter bl.a. vilkår, der regulerer 
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Begrundelser/Bemærkninger 

 

 

X 

forhold som grundvandsbeskyt-

telse, drifts-tider, støj, skrænt-

hældninger og udkørselsforhold.  

Påvirkning af menneskers sundhed 

som følge af støj vurderes i miljø-

rapporten. 

Svage grupper X   Det vurderes, at planen ikke vil på-

virke svage grupper. 

Friluftsliv / Rekreative in-

teresser 

X   Området anvendes primært til 
landbrugsmæssige formål.  
Der er ingen rekreative områder i 

nærheden. Det nærmeste rekrea-

tive område ligger 1,5 km mod øst-

sydøst i Nørre Farup. 

Brand, eksplosion,  

giftpåvirkning  

X    

Vindmølleområder 

ift. støjbelastning  

X   Der findes ingen vindmøller i nær-

heden af graveområdet. Den nær-

meste vindmølle findes ca. 4,7 km 

mod nord. 

Naturinteresser 

Nærliggende Natura 

2000 områder 

 X  Projektområdet grænser op til Na-

tura 2000-område nr. 89 Vadeha-

vet med fuglebeskyttelsesområde 
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Begrundelser/Bemærkninger 

nr. 51, Ribe Holme og enge med 

Kongeåens udløb. 

 

Andre internationale be-

skyttelsesområder  

(Ramsar) 

 X  Ovenstående område er desuden 

et Ramsar-område. 

HNV-værdi   X Området har en HNV på mellem 0 

og 3. 
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Begrundelser/Bemærkninger 

§ 3 beskyttet natur  X  Projektområdet gennemløbes af et 

beskyttet vandløb. Umiddelbart 

syd for projektområdet findes tre 

mindre søer, hhv. 400, 150 og 400 

meter fra projektområdet og en 

mose 400 meter fra projektområ-

det. 

 

Plante og dyreliv  X  Bilag IV arter: 

Søerne omkring projektområdet, 
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Miljøemne 

Ik
ke

 re
le

va
nt 

Fo
rh

ol
d,

 d
er

 b
ør

 v
ur

de
re

s 

Fo
rh

ol
d 

de
r i

kk
e 

vu
rd

er
es

 
yd

er
lig

er
e 

Begrundelser/Bemærkninger 

nævnt under § 3 beskyttet natur, 

er potentielle levesteder for pad-

der på bilag IV, bl.a. spidssnudet 

frø. Der er ikke registreret bilag IV 

arter på eller omkring projektom-

rådet. 

Fugle: 

Jævnfør Naturbasen1, er der regi-

streret 10 fuglearter, på udpeg-

ningsgrundlaget, indenfor en ra-

dius af 2 km fra projektområdet. 

Der er ikke registreret nogle fugle 

inden for projektområdet.  

Alle fuglearterne er fredede, regi-

strerede på bilag I, og 5 af dem op-

træder på Den Danske Rødliste2. 

Det kan ikke udelukkes at en eller 

flere af arterne kan fouragere in-

denfor eller nær det foreslåede 

graveområde, og omkring vand-

hullerne nord for området.  

                                                           

1 Licens: E05/2015 

2 Den danske rødliste: http://bios.au.dk/raadgivning/natur/redlistframe/  

http://bios.au.dk/raadgivning/natur/redlistframe/
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Begrundelser/Bemærkninger 

Sjældne, udryddelsestru-

ede el. fredede dyr, plan-

ter el. naturtyper 

 X  Udover hvad der er nævnt oven-

stående, findes: 

Habitatnaturtyper 

Der er ingen habitatnaturtyper 

omkring projektområdet. Nærme-

ste habitatnaturtype er strandeng 

beliggende ca. 2 km vest for pro-

jektområdet.  

Fredede arter: 

Butsnudet frø er fredet og er regi-

streret omkring 1.500 meter fra 

projektområdet. 

Sjældne arter: 

Brud er registreret jf. Naturbasen3 

omkring 1,5 km nord for projekt-

området. Derudover er moshumle 

registreret, samt rank vinterkarse, 

blåhals, hedehøg, jagtfalk, mose-

hornugle, pomeransfugl, rødhalset 

gås, sortstrubet bynkefugl og syd-

lig blåhals. 

Økologiske forbindelser  X  Størstedelen af projektområdet er 

omfattet af økologiske forbindel-

ser. 

                                                           

3 Licens E05/2015 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Fredninger X   Der er ingen fredninger omkring 

projektområdet. 

Fredskov X   Der er ikke fredskov omkring pro-

jektområdet. 

Skovrejsning X   Der er ikke skovrejsning omkring 

projektområdet. Området er om-

fattet af skovrejsning uønsket. 

Beskyttelseslinjer 

Eks. Skov-, Strandbeskyt-

telses-, Sø- eller Å-be-

skyttelseslinjer.  

X   Der er ingen beskyttelseslinjer om-

kring projektområdet. 

Kystnærhedszonen  X  Projektområdet ligger inden for 

kystnærhedszonen.  

Kulturhistorie og landskab 

Landskabelige værdier  X  Projektområdet ligger indenfor et 

område med bevaringsværdige 

landskaber. 

Størstedelen af projektområdet 

ligger indenfor et område karakte-

riseret som større sammenhæn-

gende landskaber. 

Den vestlige del af projektområdet 

er omfattet af lavbundsarealer. 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Kulturmiljøer, bevarings-

værdige bygninger og 

kirker 

  

 

 

 

X 

X 

 

 

 

 

 

 

X 

 

 

 

X 

Projektområdet ligger ca. 450 m 

vest for områder med kulturhisto-

riske bevaringsværdier. 

Projektområdet ligger indenfor 

område med værdifulde kulturmil-

jøer. 

Der er ingen fredede arealer eller 

kulturarvsarealer indenfor projekt-

området. Det nærmeste fredede 

område ligger 1,7 km mod øst i 

den nordlige ende af Kirkeby om-

kring Sankt Nikolai Kirke. 

Der er ingen fredede bygninger in-

denfor eller i nærheden af projekt-

området. Den nærmeste ligger i 

Kirkeby ved Sankt Nikolai Kirke 1,7 

km mod øst. De nærmeste beva-

ringsværdige bygninger findes på 

Tanderupvej 100-200 m fra grave-

området. 

Arkæologiske forhold og 

fortidsminder 

  

 

 

X 

X Der er ingen fredede fortidsmin-

der indenfor eller i nærheden af 

projektområdet.  

Der findes et enkelt ikke-fredet 

fortidsminde i den nordlige del af 

projektområdet. Der findes desu-

den to ikke-fredede fortidsminder 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Beskyttede sten- og jord-

diger 

  X Der er ingen beskyttede sten- eller 

jorddiger indenfor eller i nærhe-

den af projektområdet. De nær-

meste beskyttede sten- eller jord-

diger findes 1,5 km mod nordnord-

øst. 

Trafik og transport 

Trafikafvikling/ -kapaci-

tet 

 X  Vejadgang kan ske via Tanderupvej 

eller Tanderup Digevej til det over-

ordnede vejnet.  

Sikkerhed/tryghed  X  Oversigtsforhold ved vejadgang. 

Støj fra trafik  X  

 

 

X 

Råstofgravning medfører øget 

tung trafik, hvilket giver en øget 

støjbelastning. 

Der er ikke støj fra større veje i 

nærheden af området. Der er en-

kelte husstande langs adgangsve-

jen.  

Risiko for ulykker   X Der er ikke særskilt risiko for ulyk-

ker.  

Ressourceanvendelse 

Arealforbrug   X Området er på 14,9 Ha. 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Energiforbrug, anlæg, 

transport og drift. 

  X Der er ikke særskilte udfordringer i 

forhold til energiforbrug. 

Vandforbrug   X Der forventes ingen udfordringer. 

Der forventes intet vandforbrug i 

forbindelse med gravning af klæg. 

Produkter, materialer, 

råstoffer 

X   Ingen. 

Affald X    

Forurening miljøfremmede stoffer mm. 

Luft/emissioner og lugt   X Der er ikke emissions-/lugtføl-
somme aktiviteter i nærområdet.  
Der forventes ingen støv i forbin-

delse med gravning af klæg. 

Lys og refleksioner   X Det forudsættes, at der ikke gra-

ves om natten, og dermed ikke er 

behov for belysning. 

Jordforurening   X Der er ingen V1- eller V2-kortlagte 

grunde eller områdeklassificerede 

områder i umiddelbar nærhed af 

projektområdet. Det nærmeste 

V2-kortlagte område findes 0,9 km 

mod øst. Den nærmeste V1-kort-

lagte grund findes 1,6 km mod øst 

i Kirkeby. 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Grundvand og  

vandforsyning 

  X Projektområdet ligger udenfor 

områder med drikkevandsinteres-

ser. Der er 3,5 km til de nærmeste 

områder med drikkevandsinteres-

ser mod nord og øst. 

Der er ingen vandforsyningsborin-

ger inden for projektområdet, men 

der ligger i alt 9 vandforsyningsbo-

ringer i nærområdet, både nord, 

øst, syd og vest for. Afstandene til 

dem er imellem 160 og 500 m. Der 

findes to mindre anlæg med have-

vanding som formål, hhv. 120 m 

nordvest for projektområdet og 

240 m nordøst for projektområ-

det.  

Da klægindvindingen foregår ter-

rænnært, vil gravningen ikke på-

virke indvindingsboringer. 

Overfladevand  X  Der findes drængrøfter indenfor 

projektområdet. I den vestlige og 

sydlige del af projektområdet er 

disse karakteriserede som beskyt-

tede vandløb. 

Der er ingen søer indenfor områ-

det. Umiddelbart syd for projekt-

området findes tre mindre søer, 

hhv. 400, 150 og 400 meter fra 
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Begrundelser/Bemærkninger 

projektområdet og en mose 400 

meter fra projektområdet. 

Udledning af spildevand   X Området ligger ikke indenfor klo-

akopland. Nærliggende ejen-

domme må antages at have ned-

sivningsanlæg. 

Støj og vibrationer   X Der er ikke kendskab til støjende 

virksomheder i nærheden. 

Ledningsoplysninger 

POL ledninger X    

Naturgasledninger X    

El-ledninger  X  Der er en el-ledning langs Tande-

rupvej i den nordlige del af områ-

det. 

Kloakledninger X    

Telefon- og datakabler  X  TDC har en ledning langs Tande-

rupvej i den nordlige del af områ-

det. 

Vandforsyningsledninger  X  Vandforsyningsledning langs Tan-

derupvej i den nordlige del af om-

rådet. 

Andre planer og relevante påvirkninger 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Kommuneplan  X  Projektområdet ligger inden for 

rammeplan 39-040-010 og 39-040-

030. Projektområdet ligger inden-

for Kommuneplansområderne 

Grønt danmarkskort og jordbrugs-

områder.  I området er arealer de-

fineret med følgende relevante 

bindinger; Bebyggelse i Marsken, 

Beskyttet natur §3, Kulturmiljø, 

Kystnærhedszonen, Landskabska-

rakterområde, Lavbundsareal, Of-

fentlige vandløb, Økologisk forbin-

delse, Særligt værdifuld natur, 

Særligt værdifuldt landbrugsom-

råde, Skovrejsning uønsket, Større 

sammenhængende landskab, Vær-

difuldt landskab. Projektområdet 

grænser op til areal med følgende 

binding; Nationalpark Vadehavet, 

Natura 2000. 

Natur og vandplan   X Anvendelsen strider ikke mod 

Vandplan Hovedvandopland 1.10 

Vadehavet. 

Affaldsplan X    

Trafikplan X    

Regional udviklingsplan   X Der er ikke modstridende interes-

ser i Den Regionale Udviklingsplan. 
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Begrundelser/Bemærkninger 

Agenda 21   X Anvendelsen strider ikke mod 

Agenda 21 strategien. 

Spildevandsplan   X Der er ikke modstridende interes-

ser i spildevandsplanen. 

Vandforsyningsplan  X  Projektområdet ligger indenfor 

forsyningsområdet til DIN Forsy-

ning. Der registreret boringer til 

havevanding og markvanding i 

nærområdet. 

Landsplandirektiv   X Der er ingen udpegninger ifølge 

landsplansdirektiver. 

Afstand til Billund Luft-

havn 

  X 50,9 km. 
 

Afstand til Esbjerg Luft-

havn 

  X 20 km 

 

2.1  Kumulative effekter  
Ca. 3,7-11,1 kilometer østnordøst for det foreslåede graveområde, som her er screenet, ligger et 

langstrakt interesseområde og to graveområder for sand, grus og sten, hvoraf det ene er under 

ansøgning. Længere mod øst (afstand ca. 9,8 km) findes endnu et interesseområde og to mindre 

graveområder for sand, grus og sten, som enten er afsluttede eller givet afslag på ansøgning. Ca. 

6,7 km østsydøst for findes endnu et interesseområde for sand, grus og sten. Mellem 9,0 og 14,1 

km mod syd findes tre interesseområder for klæg samt et enkelt klæg-graveområde. Disse områ-

der er alle udlagt som graveområder i Region Syddanmarks Råstofplan 2016. Endvidere er der 

indkommet flere forslag til graveområder umiddelbart mod nord (ca. 500 m) samt længere mod 
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BILAG 2  
HØRING AF RELEVANTE MYNDIGHEDER   
 

 

Der er i perioden mellem den 12. juli 2019 til 16. august 2019 gennemført en høring af de be-

rørte myndigheder i forhold til indholdet i miljøvurderingen for de konkrete graveområder . Hørin-

gen er gennemført i overensstemmelse med § 32, stk. 1 i lov om miljøvurdering af planer og pr o-

grammer og konkrete projekter (VVM) 41 . 

 

Der er foretaget en høring af Esbjerg Kommune, Sydvestjyske Museer som ansvarligt arkæolo-

gisk museum , Region Syddanmark, Klima og Ressourcer  og Miljøstyrelsen . 

 
Esbjerg  Kommune  
Generelt  
Planforhold mm.  

Der er alle afgrænsninger angivet afstand til Billund Lufthavn.  Esbjerg Kommune gør opmærksom 

på at planerne bør miljøvurderes i  forhold til Esbjerg Lufthavn og dennes højdegrænseplan samt 

øvrige  beflyvningsforhold.  

 

Svar: Afstande til øvrige lufthavne indarbejdes i s creeningerne.  

 

Idet der graves på de inderste marskjorder, graves der tæt på  Geestranden. Der bør, hvor grav-

ningen er tættest på denne rand,  redegøres for de landskabelige konsekvenser af gravningen.  

Svar: Der vil blive redegjort for de landskabelige konse kvenser af gravningen  

 

Naturforhold  

Kumulative effekter af andre planer og projekter. Det vurderes, at andre  graveområder, hvor der 

indvindes under grundvandsspejlet samtidigt,  kan give anledning til kumulative effekter. Det 

samme vil gøre sig  gældende for  anden form for indvinding af grundvand. Derfor bør  nærliggende 

indvinding af grundvand (til drikkevand, have - og mark  vanding) give anledning til en nærmere 

undersøgelse af, om det kan give  anledning til en kumulativ virkning på omgivelserne.  

 

Grundvandss tanden, har stor betydning for de våde og fugtige  beskyttede naturtyper og kan også 

have stor betydning ind i N2000 -områderne, hvor mange arter på udpegningsgrundlaget er af-

hængige af  høj grundvandsstand i deres fødesøgningsområder, og derved om der  kan være/ska-

bes gunstig bevaringsstatus.   

 

                                                   
41  Miljø -  og Fødevareministeriet, Bekendtgørelse af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete pro-

jekter (VVM), LBK nr. 1225 af 25/10/2018, https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=203447  
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Grundvand og vandforsyning bør derfor behandles i miljørapporten, om  ikke i forbindelse med 

forurening med miljøfremmede stoffer mm. men i  forhold til den påvirkning indvinding af grund-

vandet har på  naturområderne, så  den kumulative effekt kan vurderes. Det gælder for  alle del-

områder.  

 

Svar: Grundvandsstanden og dermed tilgrænsende naturområder påvirkes kun, hvis der er behov 

for tørlægning under indvindingen. Dette vurderes i miljørapporten.  

 

I forbindelse med råstof indvinding i nærheden af vandløbene, skal det  sikres, at råstofindvindin-

gen kan foregå på en sådan måde, at der ikke  risikerer at blive udledt finpartikulært suspenderet 

materiale, fra  graveområdet til vandløbene, i forbindelse med ekstraordinære  regnvejrs hændelser 

eller i forbindelse med opstuvning af vand.  

Svar: Der vurderes i miljørapporten om der er risiko for udledning af suspenderet materiale til 

vandløbene. Konkrete tiltag for at hindre det vil blive vurderet i forbindelse med konkrete grave-

tilladels er.  

 

Planforhold mm.  

Støj  

Forholdet er i bemærkningerne en standardformulering for grusgrave og  er ikke tilpasset de for-

hold der måtte være ved klæggravning.   

 

Svar: Vurderingen af støj vil blive tilpasset de forhold, der måtte være ved klæggravning.  

 

Dele af Geestranden kan risikere at blive bortgravet i forbindelse med  udlæg af området til klæg-

gravning. Dermed udviskes dele af fortællingen  om den uinddigede marsk og bebyggelsen på de 

højere liggende jorder.  Der bør redegøres for betydningen heraf.  

 

Svar:  Der vil blive redegjort for påvirkningen af kulturhistorien med hensyntagen til den aktu-
elle viden og gængse vurderingsmetoder og til, hvor detaljeret planen    

 

Naturforhold  

På begge sider af Tanderup Bæk, er der et 8 meter bredt arbejdsbælte  hvori råsto findvinding ikke 

kan finde sted.  

 

Svar: Udlægning af arbejdsbælter omkring vandløb vil blive håndteret i forbindelse med konkrete 

gravetilladelser.  

 
Sydvestjyske Museer  
I den nordlige tange af området ligger der en overpløjet gravhøj (ses som en lys plet på luftfoto 

og registreret i Slots -  og Kulturstyrelsens Fund&Fortidsminder). Højen vil skulle arkæologisk un-

dersøges forud for evt. gravearbejder.  

 

Svar: Miljørapporten beskriver og vurderer på museets opmærksomhedspunkter. Vedr. arkæolo-

giske undersøgelser  forud for anlægsarbejdet er det først relevant i forbindelse med ansøgning 

om gravetilladelse.   

 
Region Syddanmark, Klima og Ressourcer  
Region Syddanmark, Klima og Ressourcer bemærker således vedr.:  

 

Graveområdets afgrænsning:  Hvorfor ser det sådan ud? I det hele tage mangles oplysninger 

om, hvorfor området er udlagt (på hvilken baggrund).  
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Svar: Området er udlagt på baggrund af Region Syddanmarks kortlægning. Miljørapporten indle-

des med en beskrivelse af området samt de råstof fer, der graves efter.  
 

Det er relevant at vide, hvilket råstof , der ønskes gravet idet ler og klæg giver en anden miljø-

belastning end sand, sten og grus.  

 

Svar: Miljørapporten indledes med en beskrivelse af det miljøvurderede areal i forhold til, hvilket 

råstof, der graves efter.  

 

Støj og vibrationer:  Bør forholde sig til påvirkningen fra indvindingen og ikke omgivelserne. El-

ler tager vi fejl i hvad det er, der skal beskrives?  

 

Svar: Støjpåvirkningen fra indvindingen bliver vurderet ud fra nuværende videns grundlag i miljø-

rapporten. Den konkrete vurdering af støjen foretages i forbindelse med ansøgning om gravetilla-

delse.  

 

Afstand til Billund Lufthavn  vurderes. Hvad med Esbjerg Lufthavn og er der andre flight zones?  

 

Svar: Afstand til Esbjerg Lufthavn vil bl ive tilføjet screeningen.  

 

Kumulative forhold: Der beskrives en potentiel kumulativ påvirkning, bør den ikke beskrives i 

rapporten?  

 

Svar: Den kumulative påvirkning beskrives i miljørapporten.  
 
Miljøstyrelsen  
Miljøstyrelsen er blevet hørt i forbindelse med afgrænsningen miljørapporterne. Idet det forud-

sættes at de statslige interesser behandles i miljørapporterne, foretrækker Miljøstyrelsen at vente 

med kommenteringen til de konkrete vurderinger foreligger sammen med forslaget til råstofplan.  

 
 
 
 

 


